
Εξαιρετικά επιτυχημένη εκδήλωση με αυτό το θέμα
έγινε το Σάββατο 15 Φλεβάρη στο κοινωνικό
ιατρείο Αλληλεγγύης, στα Κάτω Πατήσια.

Σε μια κατάμεστη αίθουσα, με όρθιους στο ακροατήριο, συζητήθηκαν οι επιπτώσεις της κρίσης στην
Υγεία και την Ψυχική Υγεία των κατοίκων αυτής της χώρας: τρία εκατομμύρια ανασφάλιστοι, δύο
εκατομμύρια άνεργοι και επισφαλώς εργαζόμενοι στερούνται το βασικό ανθρώπινο δικαίωμα στην υγεία,
την ίδια στιγμή η κρίση έχει ως συνέπεια την αύξηση της διάδοσης μιας σειράς νοσημάτων και
παθολογικών καταστάσεων (καρδιαγγειακών, ψυχικών, αλκοολισμού, τοξικομανίας, καρκίνου κα). Όπως
τονίστηκε στην εισήγηση της Κ. Μάτσα τέτοιες καταστάσεις δημιουργήθηκαν σε όλες τις χώρες, όπου
πέρασε το ΔΝΤ και επιβλήθηκαν πολιτικές άγριας λιτότητας, περικοπών των δημόσιων δαπανών για την
Υγεία και ιδιωτικοποιήσεων. Σοβαρές επιστημονικές έρευνες τεκμηριώνουν αυτή την τραγική αλήθεια για
χώρες της Λατινικής Αμερικής και της ανατολικής Ευρώπης μετά την κατάρρευση του υπαρκτού
σοσιαλισμού.

Οι πολιτικές που εφαρμόστηκαν στο χώρο της Υγείας σ’ αυτές τις χώρες οδήγησαν στη μείωση του
προσδόκιμου επιβίωσης του πληθυσμού και τη μείωση του αριθμού των γεννήσεων. Ανάλογη είναι η
κατάσταση που διαμορφώνεται και στη χώρα μας, ως συνέπεια των μνημονιακών πολιτικών, με το
προσδόκιμο επιβίωσης να έχει μειωθεί ήδη κατά 3 περίπου χρόνια. Μια πραγματική γενοκτονία
συντελείται μπροστά στα μάτια μας από το φασίστα υπουργό Υγείας και την τροϊκανή κυβέρνηση.
Ασθενείς που δεν έχουν να πληρώσουν τα φάρμακά τους, που δεν έχουν δικαίωμα νοσηλείας στα δημόσια
νοσοκομεία, που καταδικάζονται να πεθάνουν απελπισμένοι και αβοήθητοι στο δρόμο.

Η χρόνια ανεργία, η φτώχεια, η απότομη αλλαγή των όρων ζωής των ανθρώπων, μπορεί να έχουν
δραματικές επιπτώσεις στην ψυχική τους υγεία. Μπορεί επίσης να οδηγήσουν στην αυτοκτονία. Όπως
τόνισε στην εισήγησή του ο ψυχίατρος Θόδωρος Μεγαλοοικονόμου η Ελλάδα, που συγκαταλεγόταν στις
χώρες με το μικρότερο ποσοστό αυτοκτονιών, από τότε που ξέσπασε η κρίση παρουσιάζει μια
κατακόρυφη άνοδο του ρυθμού αύξησης των αυτοκτονιών. Με βάση τα επίσημα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, το
2011 παρατηρήθηκε μια αύξηση κατά 26% του αριθμού των αυτοκτονιών. Έκτοτε αυτό το ποσοστό
αυξάνεται διαρκώς, ενώ οι αυτόχειρες στις περισσότερες περιπτώσεις αφήνουν σημειώματα,
συσχετίζοντας την απόφαση του τέλους με τους τραγικούς όρους ζωής τους, λόγω της κρίσης. Οι πιο
πολλοί απ’ αυτούς τους απελπισμένους ανθρώπους δε δίνουν τέλος στη ζωή τους γιατί πάσχουν ψυχικά,
αλλά γιατί δεν αντέχουν τις στερήσεις, τις ταπεινώσεις, την απώλεια της αξιοπρέπειας τους. Αναφέρθηκε
το παράδειγμα του εργαζόμενου στο Praktiker, που εξωθήθηκε ουσιαστικά στην αυτοκτονία από τη στάση
της εργοδοσίας.

Για την ηρωική απεργία επί 3 μήνες των γιατρών του ΕΟΠΠΥ μίλησε ο απεργός γιατρός Δημήτρης
Γεωργίου, εκθέτοντας αναλυτικά τις επιπτώσεις που θα έχει πάνω στην πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας
των εκατομμυρίων ασφαλισμένων του ΕΟΠΠΥ ο νόμος Γεωργιάδη που πρόσφατα ψηφίστηκε. Ο ΕΟΠΠΥ
μετατρέπεται σε αγοραστή υπηρεσιών υγείας, κλείνουν όλα τα πολυϊατρεία και 8.500 γιατροί μπαίνουν σε
διαθεσιμότητα. Οι ασφαλισμένοι δε θα βρίσκουν γιατρό να εξετασθούν και να πάρουν συνταγή, ενώ οι
γιατροί πετιούνται στο δρόμο. Τα δημόσια νοσοκομεία είναι ήδη επιβαρυμένα και οι λίστες αναμονής
τεράστιες. Το υπό κατάρρευση ΕΣΥ δε μπορεί να σηκώσει το βάρος και της πρωτοβάθμιας φροντίδας
υγείας. Έτσι οι κάτοικοι αυτής της χώρας καταδικάζονται σε θάνατο.
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Όμως μέσα σ’ αυτό το τοπίο της δυστυχίας δημιουργούνται ήδη εστίες αντίστασης διάφορες μορφές
αυτοοργάνωσης και αλληλεγγύης για να καλύψουν τα κενά και να αποτρέψουν καταστροφές. Στο χώρο
της υγείας λειτουργούν ήδη πολλά κοινωνικά ιατρεία και φαρμακεία αλληλεγγύης με κινηματικό
χαρακτήρα, με δωρεάν παροχή πρωτοβάθμιας φροντίδα και φαρμάκων σε όσους έχουν ανάγκη και πρώτα
απ’ όλα στους ανασφάλιστους (μετανάστες, ανέργους, αστέγους κλπ).

Σ’ αυτά συμμετέχουν εθελοντικά όχι μόνο γιατροί όλων των ειδικοτήτων, νοσηλευτές, ψυχολόγοι και
άλλοι λειτουργοί της υγείας αλλά και όλοι όσοι θέλουν να συνεισφέρουν από το πόστο του ο καθένας σ’
αυτό το σπουδαίο εγχείρημα. Όλα τα κοινωνικά ιατρεία και φαρμακεία στηρίζουν τη λειτουργία τους στη
γενική συνέλευση, ανοιχτή σε όλους τους συντελεστές του εγχειρήματος και σε όσους θέλουν να
συνεισφέρουν στον κοινό αγώνα. Η γενική συνέλευση είναι ο τόπος οργάνωσης της συλλογικής
αντίστασης «των από τα κάτω» στην πολιτική των «από τα πάνω» και της σφυρηλάτησης των νέων
κοινωνικών δεσμών. Είναι ο χώρος μιας από κοινού αναζήτησης λύσεων σε όλα τα προβλήματα που
αφορούν τα βασικά κοινωνικά αγαθά, την υγεία, την παιδεία, τον πολιτισμό και πάνω απ’ όλα την ίδια τη
ζωή. Είναι το πεδίο των συλλογικών αποφάσεων αγωνιστικής δράσης μαζί με άλλες συλλογικότητες και
ολόκληρο το εργατικό κίνημα. Αυτή η δράση δεν μπορεί παρά να έχει και αντιρατσιστικό και
αντιφασιστικό χαρακτήρα, στοχεύοντας στις αιτίες που γεννούν και αναπαράγουν τους αποκλεισμούς σε
όλο και μεγαλύτερη κλίμακα.

Η κοινωνική αλληλεγγύη, που αποτελεί τον ιστό πάνω στον οποίο αναπτύσσεται η δράση των κοινωνικών
ιατρείων και των κοινωνικών φαρμακείων πρέπει να εκφράζεται και στο επίπεδο της διασύνδεσης των
κοινωνικών ιατρείων μεταξύ τους καθώς και με άλλες συλλογικότητες και άλλες μορφές αυτοοργάνωσης
που λειτουργούν ως εστίες αντίστασης στην ανθρωπιστική καταστροφή.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν και πήραν το λόγο, καταθέτοντας στην πολύτιμη εμπειρία τους
εκπρόσωποι 4 κοινωνικών ιατρείων και φαρμακείων, του Βόλου, της Αθήνας, της Νέας Σμύρνης, των
Πετραλώνων, άλλες συλλογικότητες, ασθενείς που φροντίζουν την υγείας τους στο συγκεκριμένο
κοινωνικό ιατρείο, ντόπιοι και μετανάστες καθώς και δημοσιογράφοι. Από την πλούσια και σε συντροφικό
κλίμα συζήτηση έγινε καθαρή η απόφαση όλων να δώσουν από κοινού τη μάχη για την ανατροπή αυτής
της πολιτική και αυτού του συστήματος, που έχει την αποκλειστική ευθύνη της συντελούμενης
γενοκτονίας. Τα ρυάκια της αντίστασης πρέπει να ενωθούν σ’ ένα μεγάλο ποτάμι που θα σαρώσει τους
δήμιους του λαού.
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